09.04.2020   Собашникова М.В.   Экономика. 7 группа.
Письменно ответьте на вопросы. Ответы запишите  в рабочую тетрадь. Отправьте отсканированную или сфотографированную работу на почту   преподавателя.(срок выполнения 09.04 - 12.04.20)
Источники: интернет ресурсы.

Практическое занятие №11
Тема: «Уровень безработицы».
Теоретическая часть:  Основные категории населения
Население (population – POP) страны с макроэкономической точки зрения делится на две группы: включаемые в численность рабочей силы (labour force - L) и не включаемые в численность рабочей силы (non-labour force - NL):          POP = L + NL.
К категории «non-labour force» относят людей, не занятых в общественном производстве и не стремящихся получить работу. В эту категорию автоматически включаются следующие группы населения:  дети до 16 лет; лица, отбывающие  срок  заключения в  тюрьмах; люди, находящиеся в психиатрических лечебницах и инвалиды. (Эти категории людей называют «институциональным населением», поскольку они находятся на содержании государственных институтов.) Кроме того, к категории не включаемых в численность рабочей силы относятся люди, которые в принципе могли бы трудиться, но не делают этого в силу разных причин, т.е. которые не хотят или не могут работать и работу не ищут:   студенты дневного отделения (поскольку должны учиться); вышедшие на пенсию (поскольку уже отработали свое); домохозяйки (поскольку хотя и трудятся полный рабочий день, но не в общественном производстве и не получают плату за свой труд); бродяги  (поскольку просто не хотят работать); люди, прекратившие поиск работы (искавшие работу, но отчаявшиеся ее найти и поэтому выбывшие из состава рабочей силы).
К категории «labour force» относят людей, которые работать могут, работать
хотят и работу активно ищут. Т.е. это люди, либо уже занятые в общественном производстве, либо не имеющие места работы, но предпринимающие специальные усилия по ее поиску. Таким образом, общая численность рабочей силы делится на две части:  занятые (employed - E) - т.е. имеющие работу, причем неважно, занят человек полный рабочий день или неполный, полную рабочую неделю или неполную. Человек также считается заня-тым, если он не работает по следующим причинам: а) находится в отпуске; б) болеет; в) бастует и г) из-за плохой погоды;
 безработные (unemployed - U) - т.е. не имеющие работу, но активно ее
ищущие. Поиск работы является главным критерием, отличающим безработных от людей, не включаемых в рабочую силу.
общая численность рабочей силы равна: L = E + U.
(При этом военнослужащие, находящиеся на действительной воинской службе, хотя формально и относятся к занятым, как правило, при подсчете показателя уровня безработицы не учитываются в общей численности рабочей силы. Этот показатель обычно (если это не оговаривается специально) рассчитывается только для гражданского сектора экономики.)
Уровень безработицы определяется по формуле:
	U факт. = Фактическое количество безработных/самодеятельное население * 100 %.


В зависимости от причин выделяют три вида безработицы.
Фрикционная безработица - это временная незанятость при добровольном переходе с одной работы на другую. Если выпускник университета впервые ищет работу или если человек уволился с целью найти работу получше - это примеры фрикционной безработицы. 
Циклическая безработица - это безработица, возникающая из-за экономического кризиса в результате спада производства. 
Структурная безработица - это невозможность трудоустройства из-за различий в структуре спроса и предложения рабочей силы определенной квалификации. Структурная безработица может возникать в связи с технологическими изменениями. Например, появление автоматических сборочных линий сделало безработными многих низко квалифицированных фабричных рабочих.
Фрикционная и структурная безработица в сумме составляют естественный уровень безработицы. Естественный уровень безработицы считается нормальным явлением в современной экономике. А вот циклическая безработица - уже кризисное явление, с которым необходимо бороться государству.


Задание №1. Практикум по расчету уровней безработицы  

Имеются данные (* военнослужащие в расчет занятых ВКЛЮЧЕНЫ)
Численность трудоспособного населения, млн. чел., в том числе, млн. чел.:

1.       Студенты – дневной формы обучения - 3,5
2.       Неработающие пенсионеры -9
3.       Домашние хозяйки -2,7
4.       Заключенные-2
5.       Находящиеся в отпуске - 2,9
6.       Военнослужащие - 4
7.       Инвалиды-0,3
8.       Уволенные в связи с изменением отраслевой структуры производства-0,7
9.       Бродяги-0,6
10.   Занятые неполную рабочую неделю-1,5
11.   Уволенные и не ищущие работу-0,8
12.   Уволившиеся в поисках лучшей работы-0,2
13.   Находящиеся на больничном-1,8
14.   Уволенные в результате спада в экономике-2,1
15.   Выпускники ВУЗов - 1,4
16.   Сезонные рабочие - 1,3
17.   из них работающие - 0,5
18.   Численность остальных видов занятых-68
Определите:
1. численность не включаемых в рабочую силу,
2. общую численность занятых,
3. общую численность безработных,
4. общую численность рабочей силы
5. фактический уровень безработицы
6. численность фрикционных безработных,
7. уровень фрикционной безработицы,
8. численность структурных безработных
9. уровень структурной безработицы
10. естественный уровень безработицы
Задание №2. Практикум по расчету уровней безработицы  
Имеются данные (* военнослужащие в расчет занятых ВКЛЮЧЕНЫ)
Численность трудоспособного населения, млн. чел., в том числе, млн. чел.:
1.       Студенты – дневной формы обучения - 5
2.       Неработающие пенсионеры -  4
3.       Домашние хозяйки - 2,1
4.       Заключенные -1,4
5.       Находящиеся в отпуске -2,3
6.       Военнослужащие - 5,1
7.       Инвалиды -0,8
8.       Уволенные в связи с изменением отраслевой структуры производства -1,1
9.       Бродяги - 0,2
10.   Занятые неполную рабочую неделю -1,9
11.   Уволенные и не ищущие работу - 0,6
12.   Уволившиеся в поисках лучшей работы - 0,3
13.   Находящиеся на больничном -1,6
14.   Уволенные в результате спада в экономике -1,8
15.   Выпускники ВУЗов -1,8
16.   Сезонные рабочие -1,8
17.   из них работающие -0,4
18.   Численность остальных видов занятых -69
Определите:
1. численность не включаемых в рабочую силу,
2. общую численность занятых,
3. общую численность безработных,
4. общую численность рабочей силы
5. фактический уровень безработицы
6. численность фрикционных безработных,
7. уровень фрикционной безработицы,
8. численность структурных безработных
9. уровень структурной безработицы
10. естественный уровень безработицы

